

Секция «Юриспруденция: актуальные вопросы правотворчества и правоприменения
(СИУ РАНХиГС)»

Объявление гражданина умершим в законодательстве Российской Федерации: проблемы и положительный опыт.

Попова Дарья Романовна

Студент (бакалавр)

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Москва,
Россия

E-mail: dp479506@gmail.com

Аннотация: в данной работе анализируется процедура объявления гражданина умершим в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации. Рассматриваются как проблемные аспекты, так и положительный опыт ее реализации на практике. Непосредственное внимание уделяется трудностям, возникающим при сборе доказательств отсутствия сведений о лице.

Ключевые слова: объявление гражданина умершим, гражданский кодекс.

В современном российском праве институт объявления гражданина умершим занимает особое место, обеспечивая разрешение сложных правовых ситуаций. Эта мера, с одной стороны, необходима для разрешения правовых коллизий, возникающих в связи с длительным отсутствием человека и неопределенностью его судьбы, а с другой – чревата рисками нарушения прав как самого отсутствующего лица, например, в случае его неожиданного возвращения, так и его наследников или иных заинтересованных лиц.

Объявление гражданина умершим в законодательстве РФ регулируется статьей 45 Гражданского кодекса, которая, в свою очередь, ставит условия и основания для объявления того или иного гражданина умершим. Например, гражданин может быть объявлен умершим судом, если он отсутствует в месте своего постоянного жительства, и нет сведений о его местонахождении в течение пяти лет. Однако в некоторых случаях срок может быть сокращен до шести месяцев, если пропажа произошла при обстоятельствах, угрожающих жизни (катастрофа, стихийное бедствие) или предполагается гибель в результате несчастного случая – в этом случае отсчет ведется с момента происшествия. Для военнослужащих и граждан, пропавших без вести в связи с военными действиями, объявление умершим возможно не ранее чем через два года со дня окончания боевых действий [1].

Обобщая вышеизложенную информацию, можно сделать вывод, что объявление гражданина умершим – лишь предположение о смерти, где главная проблема – необходимость предоставления убедительных доказательств отсутствия сведений о гражданине в течение длительного времени. Сбор таких доказательств может быть затруднительным и длительным, особенно если нет свидетелей или документов, подтверждающих местонахождение пропавшего лица. Также очень трудно будет найти какую-либо информацию, если пропавший без вести не имел близких родственников или их контакты утеряны. Например, если человек уехал за границу без уведомления родных, найти доказательства его отсутствия может быть очень сложно.

Также чаще всего родственники обращаются в суд с таким заявлением для получения выплат и мер социальной поддержки, которые положены наследникам умершего. Это связано с тем, что многие социальные выплаты, пенсии, страховые компенсации и другие виды помощи начисляются только после официального подтверждения смерти гражданина. Без признания его умершим, родственники не могут претендовать на эти средства, несмотря на очевидное отсутствие человека и все основания предполагать его гибель. Следует затронуть и последствия для объявленного умершим: хотя процедура направлена на решение вопросов, связанных с отсутствием гражданина, она имеет негативные

последствия для него самого, если он всё же жив. Восстановление прав и имущества после объявления умершим может быть затруднительным.

Рассматривая саму процедуру объявления человека умершим, пришлось обратиться к судебной практике. Гражданин А. обратился в суд с заявлением об отмене решения Печорского районного суда Псковской области о признании его умершим. В обоснование он указал, что после семейного конфликта длительное время жил без определенного места жительства, не поддерживал связь с семьёй, не имел паспорта, телефона и постоянного заработка, подрабатывая на случайных работах. Только через несколько лет связавшись через соцсети со своим братом, он узнал о решении суда и о записи своей смерти в ЗАГСе, вследствие чего просит отменить решение суда и аннулировать запись о смерти в отделе ЗАГС. Суд данное решение удовлетворил, запись акта о смерти аннулировалась. [Судебные и нормативные акты РФ: <https://sudact.ru>]

Гражданка В. обратилась в суд с заявлением о признании её сына, участника специальной военной операции, умершим. С её слов, юноша был призван на службу по мобилизации и направлен в воинскую часть, где в ходе выполнения боевых задач пропал без вести. Поиски и эвакуация не были возможны из-за активных боевых действий, органы дознания и следствия не нашли оснований для возбуждения уголовного дела. Заявители просят суд признать умершим гражданина Б. В подтверждение опасных для жизни обстоятельств, угрожавших пропавшему, представлена справка об обстоятельствах исчезновения или возможной гибели гражданина, которая указывает на миномётный обстрел, как на причину исчезновения. Признание гражданина Б. умершим в данном случае необходимо заявителям для получения социальных выплат и поддержки. Суд данное решение удовлетворил. [Судебные и нормативные акты РФ: <https://sudact.ru>]

В заключение хочется сказать, что объявление гражданина умершим –сама по себе сложная процедура. Зачастую длительные сроки рассмотрения дел, недостаточная эффективность поиска пропавших без вести и нечеткое определение критериев для объявления умершим создают почву для злоупотреблений и судебных разбирательств. Только комплексный подход, учитывающий как практический опыт, так и необходимость защиты прав граждан, позволит минимизировать негативные последствия и обеспечить более эффективное функционирование данного механизма.

Источники и литература

- 1) Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 года N 51-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс».
- 2) Решение № 2-134/2021 от 10 марта 2021 г. по делу № 2-181/2015~M-171/2015. URL: https://sudact.ru/regular/doc/aUMG4HsM3YLl/?regular-txt=аннулируется+запись+о+смерти+гражданина%2C+объявленного+умершим%2C+®ular-case_doc=®ular-lawchunkinfo=®ular-date_from=®ular-date_to=®ular-workflow_stage=®ular-area=®ular-court=®ular-judge=&snippet_pos=1638#snippet (дата обращения 30.03.2025)
- 3) Решение № 2-947/2024 2-947/2024~M-728/2024 М-728/2024 от 17 июля 2024 г. по делу № 2-947/2024. URL: https://sudact.ru/regular/doc/7YqexMqhTrJl/?page=3®ular-txt=объявление+гражданина+умершим®ular-case_doc=®ular-lawchunkinfo=Статья+45.+Объявление+гражданина+умершим%28ГК+РФ%29®ular-date_from=®ular-date_to=®ular-workflow_stage=®ular-area=®ular-court=®ular-judge=&snippet_pos=70#snippet (дата обращения 30.03.2025)